

# 经济“助推器” 社会“稳定器”

## ——市保险业支持经济社会发展综述

记者 江世栋

5月4日,全市金融工作暨资本市场建设会议召开。市保险行业协会汇报了我市保险业支持经济社会发展情况,下一步工作思路和服务举措。

今年,我市保险业开局良好,增速较快,排在全省第4位。保险业在助推经济发展、保障民生、参与社会治理和自身发展上取得了显著成效。

下一步,市保险业将坚持稳中求进总基调,坚持以供给侧结构性改革来推进我市保险业新旧动能转换和结构性升级,围绕“四个全面咸宁实施”,撸起袖子加油干、扎实干,促进全行业创新发展。



6月1日,人保财险咸宁分公司前往咸安区“城市养老”福利院,为残障儿童送温暖。

### 1 市场运行稳中向好

今年,我市保险业开局良好,增速较快,排在全省第4位。1-3月份,全市累计完成保费收入19.14亿元,接近20亿大关,同比增长43.59%。1-3月份,产寿综合赔付率达到20%左右,其中产险综合赔付率62.25%。

去年,全市累计完成保费收入33.34亿元,同比增长15.41%,全行业产寿险累计赔款及给付累计达到10.33亿元,综

合赔付率达到45%,保险深度与保险密度达到3%和1300元/人。全行业实现税收13619万元,保险从业人数达到16000人。

市场主体不断壮大。目前,我市保险主体已达30家,县市区支机构及营销服务部达170家。先后有平安养老、大同经纪、农银人寿、国寿财险落地咸宁并入会,专业类保险机构取得突破。

### 2 支持经济社会发展

去年,为促进保险业发展新动能,全行业调结构、补短板,发挥了保险的社会“稳定器”和经济“助推器”作用。

民生保障取得新进展。全市的政策性农房保险、水稻保险、奶牛、森林和能繁母猪保险,为全市农村住户、种植户、养殖户提供了4.83亿元的风险保障。水稻保险承保170.42万亩水稻,农村农房保险参保农房9.37万户,覆盖全市所有乡镇。大病保险执行情况较好,参保率达到90%以上。大病保险已累计处理17909笔赔案,给付4028.25万元的保险赔款。同时,在落实大病保险补位扶贫、社会援助的基础上,积极与市民政部门、人社部门合作,承办辖区内新农合意外保险、城镇居民意外保险等项目,累计为134.6万农村居民提供了112亿元的新农合意外险风险保障,累计为7.8万城镇居民提供了109亿元的意外风险保障。

服务经济取得新成效。“政银保”承保企业9家,保费40万元,保额2556万元,很大程度上缓解了我市工业企业、实体经济融资难、融资贵问题,为企业提供了强有力的风险保障。市保险业勇于担

当,积极开展短期出口信用险,为中小企业“走出去”提供风险保障。出口信用险涉及企业65家,收取保费142万元,为我市出口企业提供了上亿美元的保障。

快速保险理赔,重大百万元以上赔案理赔两起。

保险扶贫取得新成果。去年,市人保财险、中国人寿、太平洋财险、中华联合4家公司先后与市及县市区扶贫办签订了小额贷合作协议。在推动当地油茶种植、育肥羊养殖、小龙虾、农村小额个人贷款保证保险、驻村精准扶贫等方面积极发挥保险保障功能作用,取得了良好成效,促进了农业稳定发展和农民持续增收。我市开办脱贫攻坚专用的繁育肉牛、肉用种羊保险,使保险保障程度更接近困难群众的真实生产成本,同时在费率和免赔率上予以适当降低,将保险服务深度融入到全市脱贫攻坚工作中。小额贷试点工作启动以来,为我市保险扶贫注入强大动力,中国人寿咸宁分公司共收取小额贷款保险保费342万元,为5137人提供了意外保障,累计赔付360多万元。

### 3 促进保险创新升级

虽然保险业在助推经济发展、民生保障、参与社会治理和自身发展上取得了显著成就,但面临的困难和问题还很突出。如重点领域推动缓慢,面窄量小;运用保险资金服务当地经济能力较弱;民生领域保障类保险不够全面等,“保险姓保”一定程度上脱实向虚,体现不够明显。

今年,市保险行业协会将坚持稳中求进总基调,坚持以供给侧结构性改革来推进我市保险业新旧动能转换和结构性升级,围绕“四个全面咸宁实施”,撸起袖子加油干、扎实干,促进全行业创新发展。

掌握预期,对标保险市场。稳固传统业务,稳住车险,强推各类责任险,全面提高人身险10年期以上业务占有量,实现稳中有升;提高“三农”保险深度和广度,稳固能繁母猪、森林、奶牛政策性险种,抓住省政府对政策性险种支持力度加大的契机,做好水稻保险、油菜保险的提标扩面;扩大新险种规模,扩大肉牛、肉羊等险种承保面,推动商业性钢架大棚、棚内作物及露天蔬菜保险。

强基固本,保障民生领域。围绕“培根、强基、重本”要求,加强新旧动能的转换。加强与市政府及有关部门协调沟通,尽快出台我市食品安全、医疗责任险实施办法和我市加快发展商业健康保险实施意见,推动食责险、商业健康保险发

展;督导3家保险公司提高服务质量,简便流程,完善“一站式”服务机制,实现城镇居民和新农合大病医疗保险全覆盖;完善大病医疗补充保险体系,加大推进“农小保”有效实施。

践行责任,助力脱贫攻坚。结合精准扶贫要求,积极推进特困户大病医疗补充保险、农村精准扶贫户生猪价格指数保险,以及肉鸡、肉牛、肉羊、育肥猪、香菇、柑橘扶贫保险等新险种,大力推行农村小额贷保证保险,实现去年基础上翻一番,助推脱贫攻坚。

创新驱动,助推经济发展。扩大“银保集合贷”和出口贸易信用险业务,支持当地小微企业和实体经济发展;引导医养机构、保险资金融资,以及创新保险产品和服务模式等方面支持贺胜金融小镇发展;加快推进环境污染、特种设备责任险等领域的推动。

优化环境,防范金融风险。深化行业自律,完善金融体制建设,进一步加强对市场经营行为的规范和管理,预防和管控风险,加快推进行业诚信体系建设,切实维护消费者权益,营造良好发展环境,促进保险市场始终向好。

### 金融亮点

## 农发行嘉鱼县支行

# 投放全省首笔农村土地流转中长期贷款

本报讯 通讯员刘兴文报道:今年来,农发行嘉鱼县支行紧抓国家农村土地流转政策变化,结合县域发展规划,按照总行《农村土地流转贷款项目营销指引》文件要求,成立项目专班,全力攻坚,成功营销嘉鱼县1.9亿元农村土地流转和规模经营中长期贷款项目,并于近期成功投放信贷资金3.5亿元,是今年全省农发行投放的首笔农村土地流转和规模经营中长期贷款。

这笔贷款的投放,有力支持了地方农村土地有序流转适度规模经营工作,有效促进了地方农业市场化建设。

贷款营销是业务发展的前提,贷款投放才能保证业务发展实效。在当前地方政府融资项目积聚,融资额度冲高,承贷资源紧缺,贷前条件落实难的情况下,农

发行嘉鱼县支行采取有力措施,确保了该笔贷款顺利实施。

建立协调机制,推动项目及时批复。农发行嘉鱼县支行在项目上报时坚持合规操作,保证CM2006系统流程以及上传资料的及时性、准确性,安排专人及时跟踪贷款押品流程和作业监督流程,实行“人盯人”的策略,流程走到哪里,具体责任人跟踪到哪里,电话沟通到哪里。分管行长负责与上级行相关部室联系协调,对存在的问题进行及时修改完善,补充资料,促使项目顺利获批。

依靠政府推动,落实项目资本金。贷款批复后,针对项目资本金数额较大,短期内难以筹集的情况,农发行嘉鱼县支行提前做好项目资本金准备工作,改变以往

“计划来了再筹集项目资本金”做法,将项目资本金筹集工作做在前面。督促企业及时在该行开立基本存款账户、项目资金存款账户和土地出让收入返还归集专户,项目施工单位在该行开立工程结算账户,打通资金到位的渠道。

“一把手”负责,确保核心抵押资产真实有效。农发行嘉鱼县支行实行“一把手”责任制,分管行长具体督办,落实责任到人,及时对工作进展情况、存在的困难进行研究分析。将贷款土地抵押作为重点难点,通过上下协调,坚持银行和企业双方到场,共同到国土部门现场监督土地抵押权证办理。同时,要求管户客户经理注意借款合同的完整、规范,法人签字等要素的真实,确保了押品的有效,提前到

位。该项目采取国有土地使用权抵押、第三方公司保证担保和本项目委托代建协议项下的委托代建资金质押组合担保方式。农发行嘉鱼县支行与借款人签订了6宗国有土地使用权抵押担保合同,合同金额覆盖了该行贷款本息,担保手续(国有土地使用权证、国有土地出让合同、土地出让金缴纳发票)齐全,确保了信贷资金的合规投放。

目前,农发行嘉鱼支行已投放中长期贷款3.5亿元。其中:嘉鱼县殷家坡棚户区改造项目1.9亿元,易地扶贫搬迁项目1.4亿元,农村示范园项目2000万元。贷款的有效投放,为地方政府经济建设提供了金融支持,发挥了政策性银行在服务国家战略中的支撑作用。

## 融资工具之七——私募股权基金

### 1.什么是私募股权投资?

私募股权投资(PE)是指通过非公开方式面向少数机构投资者或个人募集资金,对非上市企业进行的股权投资,再通过上市、并购或管理层回购等方式,出售持股获利。

### 2.私募股权投资有什么特点?

比较偏向于已形成一定规模和产生稳定现金流的成形企业,这一点与VC有明显区别;

在资金募集上,主要通过非公开方式

面向少数机构投资者或个人募集,它的销售和赎回都是基金管理人通过私下与投资者协商进行的;

多采取股权投资方式,绝少涉及债权投资。私募机构对被投资企业的决策管理享有一定的表决权;

投资期限较长,一般可达3至5年或更长;

资金来源广泛,如富有的个人、风险基金、杠杆并购基金、战略投资者、养老金、保险公司等;

投资退出渠道多样,有IPO、出售股份、兼并收购(M&A)、公司管理层回购等。

3.私募股权投资一般以什么方式投资企业?

增资扩股投资方式。就是公司发行一部分股份,将这部分新发行的股份出售给新股东或者原股东,这样的结果将导致公司股份总数的增加,原股东股权被稀释。

股权转让投资方式。就是公司股东

将自己的股份让渡给他人,使他人成为公司股东;

其他投资方式。除了上述两种投资模式外,还可以两者并用,与债券投资并用,实物和现金出资设立目标企业的模式。

### 金融百宝箱



咸宁银监分局

## 金融服务网格化进校园

本报讯 通讯员戴海林报道:今年来,咸宁银监分局将金融服务网格化与防范非法校园贷等有机融合,推动金融服务网格化正规金融走进校园。

针对非法校园贷、大学生群体金融服务不充分的现状,推动建设银行咸宁分行在湖北科技学院、咸宁职业技术学院建立了2个金融网格化工作站平台。

借助金融服务网格化工作站,以建设银行咸宁分行网格管理员和专职网格员为主,并聘请各班级班长、学生成员及志愿者为兼职网格员,开展送金融知识进校园活动,收集大学生金融服务需求信息。不定期向学生宣讲不良校园贷、金融诈骗的风险和危害,设立一个举报电话,对出现非法集资、非法校园贷等情况,及时进行举报和打击。

推动建设银行咸宁分行细分校园市场,有针对性地创新在校大学生消费金融产品,推出了帐单分期信用卡、现金分期信用卡和现金转入信用卡等三款消费金融产品,满足不同层次在校大学生消费需求。目前已发放信用卡500多张,有100多人次大学生在使用,办理金额50多万元。

中国银行咸宁分行

## 开展案例警示教育活动

本报讯 通讯员邵枫报道:连日来,中国银行咸宁分行针对当前金融业内控案防的复杂形势,深入开展案例警示教育年活动,取得阶段性成效。

该行把开展案例警示教育年活动与“学制度、讲规矩、守纪律”主题合规教育活动有机结合,采取集中学习、个案教学、案例巡讲、司法讲座、参观监狱、观看警示教育片、学习讨论、征文比赛、合规知识测试等多种方式进行,突出针对性和时效性。

目前,中国银行咸宁分行已经召开了一次启动大会,观看1次警示教育光碟,建立合規案防文化长廊,制作合規案防文化墙14块,召开不同形式内控讨论会、研讨会11场次,全行撰写心得体会23篇,参观监狱140人次,市分行送合规下基层宣讲12场次,全行案例警示教育年活动正在有序推进,深入开展。

通山农商行

## 深入学习《准则》《条例》

本报讯 通讯员张远杰、阮班勇、徐广臣报道:5月份以来,通山农商行以学习《准则》《条例》为主,深入开展党风廉政建设宣教月活动。

在廉政党课和专题报告上,该行组织党员干部认真学习和准确理解《准则》《条例》,坚定理想信念,守住纪律底线。

同时,深入开展发放贷款专项检查,查“人情贷、无担保抵押”的问题,教育、引导党员干部洁身自好,培育清廉风气。组织党员干部学习省纪委编印的《正风反腐理论热点答疑》宣传册,帮助党员干部全面、深入把握《准则》和《条例》要求。组织党员干部到反腐倡廉教育基地,现场旁听职务犯罪案件庭审,接受预防职务犯罪警示教育。

嘉鱼农商行渡普支行

## 贷款支持合作社养羊

本报讯 通讯员熊琦、杨惠春报道:6月2日,嘉鱼农商行渡普支行的精准扶贫小组工作人员,来到位于渡普镇杨家咀村的奋进养羊专业合作社和位于渡普口村的龙友养羊专业合作社,深入了解合作社扶贫产业的发展情况,听取产业负责人介绍项目资金使用情况。

“在合作社建设初期,农商行提供了30万元扶贫贷款支持,才得以顺利发展。目前,已有10多户贫困户入社养羊,年底可实现脱贫目标。”龙友养羊专业合作社负责人王军说。

近年来,嘉鱼农商行渡普支行在扶贫工作中,充分利用当地的资源优势,支持养羊产业发展,带动一方贫困户脱贫致富。该行积极深耕农区,按照“政府指导、农户需要、产业带动、金融扶贫”的四位一体互动体系,不断降低扶贫贷款门槛和贷款利息,让利于贫困户;减少贷款审批环节,加大服务力度,受到当地群众称赞。

截至目前,该支行已发放产业扶贫贷款560万元,将带动近70户贫困户脱贫致富。

邮储银行咸宁分行

## 举办包粽子大赛

本报讯 通讯员王蜜蜜报道:5月27日,邮储银行咸宁市分行营业部邀请客户举办包粽子大赛。

当天上午,受邀客户欢聚一堂,粽叶、绳子、糯米、葡萄干全部摆放整齐。一声哨响,参赛队员开始利索地包粽子,折筒、装米、扎紧、压角、捆绑,一气呵成。转瞬间,一个个形态各异、棱角分明的粽子就包好了。活动现场还吸引了大量社区居民观赛,洋溢着欢声笑语,其乐融融。

据了解,此次活动共邀约33位客户参与,同步还进行存款积分送礼宣传。客户们不仅品尝到了自己亲手包的粽子,还把包的粽子带给家人品尝。